

个性化早期护理干预对卧床老年病人压疮发生风险的影响

李迎

西安交通大学第一附属医院 陕西西安 710089

【摘要】目的 分析个性化早期护理干预对卧床老年病人压疮发生风险的影响。**方法** 选取我院 2016 年 9 月~2018 年 2 月期间收治的老年病患者 88 例进行研究分析，将患者分为两组后分别实施常规护理和个性化早期护理，对比两组老年患者压疮发病率及生活质量评分。**结果** 实验组患者的压疮发病率明显低于对照组，两组患者的压疮发病率对比具有差异， $P < 0.05$ 表示统计学有意义。实验组患者个性化早期护理后，健康宣教、住院环境、护理态度、治疗效果等各项生活质量评分指标均高于对照组， $P < 0.05$ 表示统计学有意义。**结论** 为老年病患者实施个性化早期护理，能够有效降低压疮发病率，提高患者治疗后的生活质量评分，促进患者预后，值得临床大力推广应用。

【关键词】 个性化早期护理；卧床老年患者；压疮发病率

【中图分类号】 R473

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596(2019)04-111-02

长期卧床老年患者的皮肤感觉、机体反应力、皮肤抵抗力都明显降低，同时由于老年患者的营养失调、代谢障碍等则会提高压疮的发病率，不仅会给患者的机体造成极大痛苦，还会加重患者的病情，不利于患者疾病的康复，严重的时候还会引发感染对患者的生命构成威胁，压疮一直是护理的难点和重点，因此要为患者实施个性化早期护理干预，降低压疮发病率，提高治疗效果，改善患者治疗后的生活质量评分。

1 资料和方法

1.1 一般资料

选取我院 2016 年 9 月~2018 年 2 月期间收治的老年病患者 88 例进行研究分析，将患者分为两组后分别实施常规护理和个性化早期护理，两组患者各有 44 例。实验组中有男性 28 例，女性 16 例，患者平均年龄为 (71.3 ± 5.8) 岁，对照组中有男性 30 例，女性 14 例，患者平均年龄 $Wie(72.5 \pm 6.2)$ 岁。

1.2 方法

1.2.1 对照组

对照组采取常规护理，定期为患者进行翻身，告知患者预防压疮的注意事项。

1.2.2 实验组

实验组采取个性化早期护理。第一，建立压疮评估量表。压疮评估表要根据患者压疮危险因素定性、定量综合分析，筛选出压疮发病率较高的患者。按照 Braden、Norton、Andersen、Waterlow 压疮评估表，制定符合我院压疮风险评估表。对护理人员实施培训。第二，早期护理干预措施。首先，患者入院 2h 内，护理人员要为患者评估压疮风险评估，评估分高于 8 分则表示患者极易出现压疮，分数越高则表示压疮发生率越高^[1]。根据老人的实际情况制定预防压疮的措施，最后由护理人员落实到位。其次，降低局部压力。记录患者翻身时间，评估患者的皮肤状况，每隔 2 小时翻身 1 次，晚上也要坚持翻身。病情危重不可随意翻动的患者可选用气

垫床，在腰骶部垫好软垫，减少局部压力。在骨隆突处的位置每天清洗后用万红软膏涂抹 1mm 厚，同时搭配凡士林涂抹，促进皮肤循环。同时保护患者的皮肤，设计比较宽大的内衣，选择透气性较高的棉织品制作衣服，减少对皮肤的摩擦，维护老年患者的自尊，男性尿失禁患者要应用自制的接尿器，应用避孕套的顶端剪 1cm 的小口，连接引流袋，用胶带缠紧后，用胶布固定在患者的腹部上^[2]。最后，为患者实施心理护理。长期卧床治疗的患者极易出现焦虑、悲观、失望等不良情绪，护理人员要耐心与患者沟通，倾听老年患者的要求，在相互信任的基础上为患者实施健康宣教，让患者及家属了解压疮预防的措施和重要性。

1.3 统计学方法

本文数据采用 SPSS18.0 统计学软件分析，患者的压疮发病率采用 X² 检验，用 % 表示。患者的生活质量评分采用 t 检验，用 $(\bar{x} \pm s)$ 表示。两组患者的护理效果对比具有差异则具有统计学意义 ($P < 0.05$)。

2 结果

2.1 两组患者压疮率对比

实验组患者的压疮发病率明显低于对照组，两组患者的压疮发病率对比具有差异， $P < 0.05$ 表示统计学有意义。见表 1。

表 1：两组患者压疮率对比

组别	例数	压疮发生例数 (n)	压疮发病率 (%)
实验组	44	2	4.55%
对照组	44	14	31.82%
P			< 0.05

2.2 两组患者生活质量评分对比

实验组患者个性化早期护理后，健康宣教、住院环境、护理态度、治疗效果等各项生活质量评分指标均高于对照组， $P < 0.05$ 表示统计学有意义。见表 2。

表 2：两组患者生活质量评分对比

组别	例数	健康宣教	住院环境	护理态度	治疗效果
实验组	44	91.25±5.26	92.61±4.52	95.58±3.21	97.53±1.25
对照组	44	74.25±4.63	78.81±4.52	82.36±5.31	84.57±4.59
P		< 0.05	< 0.05	< 0.05	< 0.05

3 讨论

压疮是长期卧床患者常见的并发症，压疮全称为压力性溃疡，从溃疡的病理和生理角度能够了解压疮的本质。对患者局部组织造成压力引发的，压疮的出现不仅仅由于长期卧床引

发的，只要压力足够且停留较长时间，任何部位都为出现压疮，皮肤局部组织缺血。摩擦力会破坏角质层，皮肤会气泡和损伤，压疮发病率会明显升高。长期卧床老年患者的皮肤感觉、

(下转第 116 页)

很容易导致老年患者出现或者加重心肌梗塞病症^[4]。

本研究结果显示，对老年心肌梗塞患者实施优质护理，有助于降低并发症发生几率，增强患者治疗康复自信心，提升

患者自我管理、自我护理能力，从而提高患者生活健康水平，变对患者预后效果有明显促进作用，因此，优质护理服务在老年心肌梗塞患者临床治疗中有重要推广意义。

表1：两组患者并发症总发生率比较表(例)

组别	例数	尿血	呼吸苦难	心率失常	休克	并发症总发生率(%)
参照组	20	4	5	3	2	14(70.00)
研究组	20	2	1	0	0	3(15.00)
χ^2						12.3785
P						<0.05

参考文献

- [1] 郭满.老年心肌梗塞患者应用优质护理改善预后的临床分析[J].临床医药文献电子杂志,2018,5(91):130.
[2] 朱玲.优质护理对老年心肌梗塞患者预后的影响观察[J].饮食保健,2018,5(29):170-171.

(上接第111页)

机体反应力、皮肤抵抗力都明显降低，同时由于老年患者的营养失调、代谢障碍等则会提高压疮的发病率，不仅会给患者的机体造成极大痛苦，还会加重患者的病情，不利于患者疾病的康复^[3]。

综上所述，为老年病患者实施个性化早期护理，能够有效降低压疮发病率，提高患者治疗后的生活质量评分，促进患者预后，值得临床大力推广应用。

(上接第112页)

识及能力不足，加上高危儿本身伴有的身体缺陷和心理发育问题，部分高危儿可能在之后会表现出不同程度的智力低下、运动障碍、学习困难、行为异常等后遗症，严重影响了高危儿及其父母的生活质量，给他们带去极大的经济损失和精神创伤^[4]。

家长参与式护理模式有效提高了患儿与家长的亲密度，提高了患儿的免疫力，有助于患儿更快恢复健康^[5]。由文中对比可知，观察组的患儿治疗总有效率明显高于对照组，患儿出院后家庭护理问题要比对照组的少，说明家长参与式护理模式能有效减少护理问题出现。

总而言之，家长参与式护理模式在高危新生儿护理中有着卓越的临床效果，有效提高治疗效果和患儿家长的护理能力，

(上接第113页)

- 观察[J].中国医药指南,2017,15(21):224-225.
[2] 金若慧.风湿免疫科无痛病房中实施优质护理的探讨[J].实用临床护理学电子杂志,2017,2(03):28+30.
[3] 吴丹纯,黄东梅,姚咏梅,谢园园,潘丽丽.优质护理服务在风湿免疫科无痛病房中的应用[J].世界最新医学信息

[3] 杨怡.加强优质护理对改善老年心肌梗塞患者预后的影响[J].母婴世界,2017(6):150.

[4] 户瑞雪.老年心肌梗塞患者施行优质护理服务对预后的影响[J].中国保健营养,2018,28(4):196.

参考文献

- [1] 孙丽燕,赵杏仙,赵瑾.个性化早期护理干预对卧床老年病人压疮发生风险的影响[J].养生保健指南,2018,(47):136.
[2] 张小花.个性化早期护理干预对老年下肢骨折患者压疮发生风险的影响[J].健康必读(下旬刊),2012,(1):74-74.
[3] 蔡威.个性化早期护理对先心病术后患儿预防压疮发生的影响效果观察[J].中国保健营养,2018,28(13):157-158.

值得大力推广施行。

参考文献

- [1] 任红娟.家长参与式护理模式在早产儿护理中的应用效果[J].临床医学研究与实践,2018,3(20):164-165.
[2] 廖青慧,钟林,傅思勇.家长参与式护理模式在早产儿护理中的应用效果观察[J].上海医药,2017,38(14):57-59.
[3] 丁晓华,郭宇,潘玮华.家长参与式护理模式在NICU过渡病房的应用效果观察[J].卫生职业教育,2017,35(10):153-154.
[4] 李慧珠,任义梅.家庭参与型护理模式在NICU早产儿照护中的应用[J].中华现代护理杂志,2016,22(36):5255-5257.
[5] 袁婧.共同参与模式在母婴同室新生儿护理中的应用分析[J].医药前沿,2018,8(19):77-78.

文摘,2016,16(57):26-27.

[4] 祝秀玲.优质护理服务在风湿免疫科无痛病房中的实施对策分析[J].世界最新医学信息文摘,2016,16(56):264-265.

[5] 陈静.风湿免疫科无痛病房中实施优质护理的探讨[J].大家健康(学术版),2016,10(09):280-281.

[1] 朱亚芳,张晓梅,张钦缔,等.中文版经口摄食功能评估量表在摄食-吞咽障碍脑卒中患者中的信效度检验[J].实用医学杂志,2017,33(22):3826-3829.

[2] 和茵,李春.吞咽障碍评估表在脑卒中患者的应用效果[J].实用临床护理学电子杂志,2017,2(50):206,214.

[3] 刘蕊.探究标准吞咽功能评估及饮食管理对老年脑卒中吞咽障碍康复的影响[J].首都食品与医药,2019,(8):12-13.

参考文献